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I. Misiunea, rolul, valorile Bibliotecilor Publice din Raionul Șoldănești. Prioritățile anului 

profesional 2025 

Misiunea Bibliotecilor Publice din raionul Șoldănești 

Misiunea bibliotecilor publice din raionul Șoldănești este de a asigura acces liber, echitabil și 

nediscriminatoriu la informație, educație și cultură, răspunzând nevoilor reale ale comunităților pe 

care le deservesc. Biblioteca rămâne un spațiu al cunoașterii, al dialogului și al învățării pe tot 

parcursul vieții, în care lectura ocupă un loc central. 

Într-un context social marcat de digitalizare accelerată și suprasaturare informațională, 

bibliotecile își reafirmă rolul de promotori ai lecturii tradiționale, ai cărții tipărite și ai lecturii 

conștiente, ca formă de echilibru, reflecție și dezvoltare personală. Cartea rămâne un instrument 

esențial de formare a gândirii critice, a empatiei și a culturii generale, iar biblioteca este locul în care 

aceasta este valorizată și pusă în dialog cu cititorul. 

Prin activitățile și serviciile oferite, bibliotecile din raionul Șoldănești își propun să fie un sprijin 

constant pentru copii, tineri, adulți și vârstnici, contribuind la coeziunea socială și la consolidarea 

unei comunități informate, active și solidare. 

Rolul bibliotecii în comunitate: spațiu sigur, deschis și incluziv 

Biblioteca publică este mai mult decât un spațiu de păstrare a cărților. Ea este un loc sigur, 

prietenos și accesibil tuturor, unde fiecare membru al comunității se poate simți acceptat, ascultat și 

respectat, indiferent de vârstă, statut social, nivel de educație sau situație de viață. 

În anul 2025, bibliotecile din raionul Șoldănești își consolidează rolul de spații comunitare 

incluzive, care oferă nu doar acces la resurse informaționale, ci și sprijin moral, social și educațional. 

Pentru mulți utilizatori, biblioteca reprezintă un refugiu al liniștii, un loc de siguranță și stabilitate, 

unde pot învăța, comunica și participa activ la viața comunității. 

Prin deschiderea față de diversitate, prin respectarea drepturilor fiecărui utilizator și prin 

promovarea dialogului, bibliotecile contribuie la dezvoltarea unui climat comunitar bazat pe 

încredere, toleranță și solidaritate. 
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Valorile Bibliotecii 
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Prioritățile anului profesional 2025 

În anul profesional 2025, bibliotecile publice din raionul Șoldănești și-au desfășurat activitatea 

în concordanță cu prioritățile naționale din domeniul biblioteconomic (Forumul Managerilor Din 

Sistemul Național De Biblioteci, Ediția a 29-a, Online, 20 Noiembrie 2024), adaptându-le la 

specificul comunităților locale și la nevoile reale ale utilizatorilor. Direcțiile urmărite au reflectat 

necesitatea unui echilibru între tradiție și inovație, între lectura clasică și dezvoltarea competențelor 

digitale, între patrimoniu și orientarea spre viitor. 

1. Formarea profesională continuă în era digital 

Dezvoltarea competențelor profesionale ale bibliotecarilor a constituit o prioritate majoră pe 

parcursul anului 2025. Accentul a fost pus pe consolidarea competențelor digitale, pe familiarizarea 

cu noile tehnologii, inclusiv cu aplicațiile de inteligență artificială, precum și pe utilizarea eficientă 

și responsabilă a sistemelor informaționale. Totodată, bibliotecarii și-au dezvoltat competențele 

privind securitatea cibernetică, combaterea dezinformării și promovarea unei informări corecte și 

etice în comunitate. 

2. Cultură și patrimoniu – responsabilitate și continuitate 

În anul 2025, bibliotecile publice și-au asumat activ rolul de creatori, păstrători și promotori ai 

patrimoniului cultural local. Activitatea bibliotecilor a vizat valorificarea memoriei comunității, 

promovarea autorilor locali și a tradițiilor, precum și inițierea proceselor de digitizare a documentelor 

de patrimoniu, în colaborare cu instituții culturale, muzee și arhive. Aceste demersuri au contribuit 

la păstrarea identității culturale locale și la transmiterea ei către generațiile viitoare. 

3. Inovație, sustenabilitate și reziliență comunitară 

Bibliotecile din raionul Șoldănești s-au implicat activ în dezvoltarea capacităților comunitare, 

promovând comportamente responsabile și sustenabile. Prin servicii moderne, campanii de 

sensibilizare și activități educaționale, bibliotecile au susținut conceptul de „bibliotecă verde”, au 

încurajat protecția mediului și au contribuit la formarea unei comunități mai reziliente în fața 

provocărilor sociale și economice. 

4. Sporirea imaginii bibliotecii și a bibliotecarului în comunitate 

Un obiectiv important al anului 2025 l-a constituit consolidarea imaginii bibliotecii ca instituție 

modernă, utilă și de încredere. Bibliotecile au dezvoltat servicii care au contribuit la realizarea 
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Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă, au promovat modelul social european și au participat activ în 

proiecte comunitare. De asemenea, a fost pus accent pe comunicarea publică, storytelling-ul 

instituțional, dezvoltarea identității vizuale și diseminarea rezultatelor activităților prin canale media 

și rețele sociale. 

5. Promovarea valorilor europene – direcție strategică pe termen lung 

Promovarea valorilor europene a rămas o constantă a activității bibliotecilor pe parcursul anului 

2025. Bibliotecile au dezvoltat servicii de informare europeană, au organizat evenimente tematice și 

au consolidat parteneriatele naționale și internaționale. Accesul la resurse digitale europene, 

promovarea diversității culturale și lingvistice, precum și susținerea principiilor Pilonului European 

al Drepturilor Sociale au contribuit la formarea unei comunități mai informate, deschise și 

responsabile. 
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II. Context organizațional. Componenta documentară a bibliotecii 

2.1 Rețeaua de biblioteci în raionul Șoldănești 

În anul 2025, rețeaua bibliotecilor publice din raionul Șoldănești a fost constituită din 30 de 

biblioteci, dintre care 3 biblioteci pentru copii, 2 biblioteci orășenești, inclusiv o bibliotecă 

orășenească pentru copii, precum și 28 de biblioteci sătești și comunale. 

 

Diagrama 1. 

Rețeaua de biblioteci din raionul Șoldănești 

2.1.1 Starea edificiilor 

Din totalul celor 30 de edificii aflate în gestiunea APL de nivelul întâi, 12 biblioteci sunt 

speciale, iar 18 reamenajate. Starea generală a majorității clădirilor s-a menținut, în linii mari, 

neschimbată, fiind apreciată ca satisfăcătoare. La moment, 7 biblioteci necesită reparații capitale. 

Pe parcursul anului 2025, toate bibliotecile din rețea au fost conectate la rețeaua electrică și au 

dispus de sisteme de încălzire funcționale, utilizând sobe, gaze naturale, reșouri electrice și/sau 

aparate de aer condiționat. 
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În anul 2025, au fost realizate unele reparații curente ale sediilor, pentru care s-au alocat fonduri 

în valoare de 81263 lei. 

 

Diagrama  2. 

Mijloace financiare alocate pentru reparații curente ale edificiilor bibliotecilor 

 

2.2 Proiecte gestionate și cu statut de participare în 2025 

În cadrul dinamismului cultural al bibliotecilor din rețeaua raionului Șoldănești, pe parcursul 

anului 2025 au fost implementate numeroase proiecte instituționale de impact, menite să sprijine 

comunitățile locale și să încurajeze participarea activă a membrilor acestora la viața culturală și 

educațională. Aceste inițiative au reflectat preocuparea constantă a bibliotecilor pentru promovarea 

lecturii, educația nonformală și consolidarea coeziunii comunitare. 

Printre proiectele instituționale derulate în anul de referință s-a numărat „Proiectul Opere 

Jubiliare 2025”, devenit deja o tradiție la Biblioteca Publică Găuzeni, sub coordonarea bibliotecarei 

Liubovi Cuculescu. Pe parcursul anului, au fost citite 20 de cărți jubiliare, iar participanții au realizat 

peste 20 de prezentări de carte, utilizând platforme precum Paint și PowerPoint, activitățile 

contribuind atât la aprofundarea lecturii, cât și la dezvoltarea competențelor digitale și de prezentare. 

Un alt exemplu relevant l-a constituit parteneriatul cu Rețeaua Națională de Activiști „Pune 

Umărul”, în cadrul căruia Biblioteca Publică Găuzeni a continuat să găzduiască întâlnirile Grupului 
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de Inițiativă „Găuzeni pune umărul”. Scopul acestei colaborări a fost îmbunătățirea calității vieții 

locuitorilor prin desfășurarea unor acțiuni sociale, civice și de caritate, cu implicarea directă a 

comunității. 

Biblioteca Publică Parcani, sub îndrumarea bibliotecarei Angela Lopaci, a continuat 

implementarea, în parteneriat cu Grupul de Acțiune Locală „Stejarii Strămoșești”, a trei proiecte de 

impact: „Costumul Național – unitate și varietate”, „În lumea tehnicii de calcul” și „Veșnicia s-a 

născut la sat”, proiecte care au vizat valorificarea patrimoniului cultural local și dezvoltarea 

competențelor digitale ale utilizatorilor. 

La Biblioteca Publică Mihuleni, colega noastră Mariana Țurcan a continuat implementarea 

proiectului instituțional „Ora poveștilor pentru cei mici”, desfășurat de câțiva ani și devenit un reper 

important pentru comunitatea copiilor din sat, contribuind la apropierea acestora de carte și lectură. 

Biblioteca Publică Socola, alături de colega noastră Diana Gavrilița, a implementat cu succes 

proiectul instituțional „Tema pentru acasă”. În cadrul acestuia, micii utilizatori ai bibliotecii și-au 

pregătit temele într-un spațiu sigur și prietenos, iar activitățile de mediere educațională au fost 

realizate de voluntarii bibliotecii, elevi ai gimnaziului din clasele a IX-a, proiectul având un impact 

semnificativ asupra sprijinului educațional comunitar. 

Biblioteca Publică Rogojeni, prin colega noastră Vera Prodan, a implementat pentru al cincilea 

an consecutiv proiectul instituțional „Tabăra de vară”, în parteneriat cu APL Rogojeni și Oficiul de 

Sănătate Rogojeni. Pe parcursul a peste două luni, copiii din întreaga localitate au petrecut timp de 

calitate la bibliotecă, beneficiind de activități educative și recreative, iar în anul 2025 peste 60 de 

copii au fost beneficiari direcți ai acestui proiect. 

În ceea ce privește Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești, în anul 2025 a fost continuat 

proiectul instituțional „Cărțile săptămânii”, recomandările de lectură fiind completate în acest an și 

cu realizarea de clipuri video, ceea ce a contribuit la sporirea atractivității proiectului și la creșterea 

vizibilității acestuia în mediul online. 

Pe plan național, bibliotecile din rețeaua raionului Șoldănești au aderat la Programul Național 

„LecturaCentral”, ediția a VIII-a, reafirmându-și angajamentul față de promovarea lecturii și culturii 

în comunitățile deservite. De asemenea, bibliotecile au participat la campaniile „Septembrie – nicio 

zi fără lectură”, „Citim cu voce tare împreună”, „Să citim împreună” și la Concursul Național „La 

izvoarele înțelepciunii”. 
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Biblioteca Publică pentru Copii Cobîlea și Biblioteca Publică Cobîlea, prin colegele noastre 

Olga Martin și Zinaida Doruc, au continuat implementarea „Programului privind îmbătrânirea 

activă și sănătoasă”, lansat de Asociația Obștească „CASMED”, în parteneriat cu Ministerul Muncii 

și Protecției Sociale. Totodată, colegele noastre s-au implicat activ în Inițiativa civică „Pune 

Umărul”. 

Biblioteca Publică Parcani, sub îndrumarea bibliotecarei Angela Lopaci, a participat la 

Campania Națională „Reduce zahărul în alimentație”, în parteneriat cu Centrul Medicilor de 

Familie Parcani.  

De asemenea, biblioteca a fost implicată în Campania Națională „Spune NU violenței”, în 

parteneriat cu Biroul de Probațiune al Republicii Moldova, Inspectoratul General de Poliție 

Șoldănești și ATAS Centru-Est. 

 O altă colaborare importantă a colegei Angela Lopaci a fost realizată în cadrul proiectului 

național „Identificarea tinerilor NEETS pentru o angajare prosperă”, în parteneriat cu AFM.  

Totodată, Biblioteca Publică „Ion Creangă” din Parcani s-a remarcat prin implicarea în 

proiectul „Adaptare la schimbările climaterice”, realizat în parteneriat cu APL Parcani și Asistența 

Socială. 

Biblioteca Publică Glinjeni, sub coordonarea Tatianei Volontir, a contribuit la organizarea 

Festivalului Național Teatral „La baștina lui Mihai Volontir”, un eveniment care a atras participanți 

din întreaga țară, printre care Teatrul „Baștina” din Bălți, Teatrul Dramatic din satul Cosăuți, 

raionul Soroca, Teatrul Dramatic „Amintiri” din Pepeni, raionul Sîngerei, Teatrul Dramatic 

„TineArt” din Șoldănești și Teatrul Național „Vasile Alecsandri” din Bălți.  

De asemenea, Biblioteca Publică Glinjeni a participat logistic la implementarea proiectului 

„Amenajarea terenului de sport al IPCE Gimnaziul-grădiniță Mihai Volontir”, realizat în cadrul 

Programului Național „Satul European”, ediția a II-a, cu o valoare de 1.000.000 lei, implicarea 

bibliotecii constând în sprijin informațional, mobilizarea comunității și suport organizatoric. 

Biblioteca Publică Cotiujenii Mari, alături de colega noastră Elena Lazări, s-a implicat activ în 

implementarea proiectului „Europa este acasă”, colega noastră contribuind la colectarea 

semnăturilor, proiect în cadrul căruia au fost renovați 1,85 km de drum local în localitate. 

La Biblioteca Publică Pohoarna, sub îndrumarea Zinaidei Burez, utilizatorii au participat la 

proiectul instituțional „Prevenirea violenței și asistență incluzivă pentru femeile în etate din 
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Moldova”. În cadrul proiectului au fost desfășurate șezători, tabere de vară pentru vârstnici, sesiuni 

de informare cu psihologul și avocatul, vizionări de filme, întâlniri cu persoane publice și alte 

activități comunitare. 

Biblioteca Publică Chipeșca, alături de colega noastră Svetlana Rusu, a implementat în 

colaborare cu gimnaziul din localitate proiectul educațional „Valori pentru viitor”, destinat ciclului 

primar și orientat spre formarea unei culturi școlare bazate pe respect, responsabilitate, empatie și 

integritate. Proiectul a fost coordonat de învățătoarea Gabriela Negară, inițiativa fiind realizată în 

parteneriat cu instituții educaționale din diverse regiuni ale țării: IP Gimnaziul „A.I. Cuza”, 

municipiul Bălți, reprezentată de Nona Morari; IP Gimnaziul „Grigore Vieru”, satul Sărate Veche, 

raionul Fălești, reprezentată de Augustina Farfaniuc; IP Gimnaziul Taxobeni, satul Taxobeni, 

raionul Fălești, reprezentată de Maria Puțuntică; IP Liceul Teoretic „Alexandru cel Bun”, orașul 

Rezina, reprezentată de Doina Grosu. 

Biblioteca Publică Mihuleni a participat în cadrul Programului Național „Satul European” la 

proiectul „Sistemul de apeduct și forarea sondei din satul Mihuleni”, implicarea bibliotecii constând 

în informarea comunității, sprijinirea procesului de comunicare publică și mobilizarea cetățenilor. 

Biblioteca Publică Olișcani, alături de colega noastră Mariana Copăcescu, s-a implicat în 

cadrul Programului Național „Satul European”, ediția a II-a, anul 2025, în proiectul „Sistemul de 

apeduct din satul Olișcani”, cu o valoare de 6.000.959 lei, biblioteca având un rol activ în informarea 

comunității și susținerea procesului de implementare. 

Biblioteca Publică Rogojeni, prin colega noastră Vera Prodan, a contribuit în cadrul 

Programului Național „Satul European” la realizarea proiectului „Reparația capitală a acoperișului 

oficiului de sănătate Rogojeni”, raionul Șoldănești.  

Totodată, colega noastră a fost membru organizator al festivalului „Ziua Daciei”, ediția a XVII-

a, găzduit de satul Rogojeni. 

Biblioteca Publică Poiana, alături de colega noastră Tatiana Chireu, a contribuit la realizarea 

proiectului „Amenajarea unui centru multifuncțional modular în localitatea Poiana, raionul 

Șoldănești”, implicându-se în sprijinirea activităților de informare și mobilizare comunitară. 

Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești, prin colega noastră Mihaela Melnic, a contribuit 

activ la depunerea unui apel de proiect în cadrul Programului Național „Acces la Cultură 2025”. Ca 
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urmare a acestui demers, în raionul Șoldănești a fost organizat festivalul „Acasă la rădăcini”, realizat 

datorită parteneriatului cu Asociația Obștească „Acasă la rădăcini” și Consiliul Raional Șoldănești. 

Biblioteca Publică din satul Socola a participat cu succes la organizarea ediției a XIX-a a 

Festivalului folcloric național „Nistrule cu apă rece”, un eveniment dedicat păstrării și promovării 

patrimoniului cultural imaterial. Festivalul a fost organizat de Ministerul Culturii al Republicii 

Moldova, în parteneriat cu Consiliul Raional Șoldănești, Secția Cultură, Tineret și Sport, Asociația 

Obștească „Acasă la Rădăcini” și Primăria comunei Vadul-Rașcov. La eveniment a participat 

Ministrul Culturii, Sergiu Prodan, care a salutat inițiativa comunității locale de a păstra vie tradiția 

acestui festival devenit emblematic pentru regiunea de nord-est a țării.  

De asemenea, Biblioteca Publică Vadul-Rașcov a fost unul dintre organizatorii ediției a X-a a 

Festivalului-concurs Național de Poezie și Cântec „Dumitru Matcovschi”, realizat în parteneriat cu 

Ministerul Culturii al Republicii Moldova, Fundația „Dor de Viitor”, Secția Cultură, Tineret și 

Sport, Consiliul Raional Șoldănești și Primăria comunei Vadul-Rașcov. 

În completarea activităților desfășurate în cadrul campaniilor naționale de promovare a lecturii, 

Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești a organizat, în anul 2025, în cadrul Campaniei Naționale 

„Să citim împreună”, o întâlnire online cu scriitoarea Lorina Bălteanu, autoarea romanului „Legată 

cu funia de pământ”. Evenimentul a oferit participanților prilejul de a dialoga direct cu autoarea, de 

a discuta temele și mesajele romanului și de a reflecta asupra valorii lecturii contemporane. La această 

activitate au participat bibliotecari din rețeaua bibliotecilor publice ale raionului Șoldănești, 

contribuind la consolidarea schimbului profesional și la promovarea lecturii ca act cultural comun. 

În continuarea acestor demersuri, în cadrul Programului Național „LecturaCentral”, 

Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești a organizat o întâlnire literară cu scriitorii Val Butnaru 

și Valentina Butnaru. Evenimentul a fost prilejuit de prezentarea celor mai recente volume ale 

autorilor – „Insomnia” și „Despre bătrânețe ca gen literar” – și a oferit participanților ocazia unui 

dialog deschis despre literatură, creație și rolul lecturii în societatea contemporană. 

Pe lângă componenta culturală și de promovare a lecturii, întâlnirea a avut și un impact concret 

asupra dezvoltării colecțiilor bibliotecilor din raion, autorii oferind o donație generoasă de carte 

destinată tuturor bibliotecilor publice din rețeaua raională. Această contribuție a sprijinit 

diversificarea fondului de carte și a consolidat relația dintre scriitori și biblioteci, ca parteneri activi 

în promovarea culturii scrise. 
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Pe plan internațional, Biblioteca Publică Alcedar, sub îndrumarea Tatianei Tiron, a continuat 

participarea la proiectul internațional „CodeKids”, lansat de Fundația Progress din România, un 

program care sprijină educația digitală și dezvoltarea competențelor tehnologice, fiind recunoscut la 

nivel european și internațional. 

Biblioteca Publică Climăuții de Jos, coordonată de Silvia Popușoi, a continuat implementarea 

proiectului internațional „Ora să STIM”, în parteneriat cu Asociația Bibliotecarilor din Republica 

Moldova și Fundația Progress din România, cu susținerea Deutsche Telekom Stiftung din Germania, 

proiect care a avut ca scop promovarea lecturii și stimularea curiozității pentru știință, tehnologie, 

inginerie și matematică prin intermediul cărților pentru copii.  

De asemenea, colega noastră a continuat implementarea programului „CodeLab – învață 

coding la bibliotecă”, care a inclus Campania „Ora de programare”, desfășurată anual în 

Săptămâna educației în știința computerelor, având drept scop promovarea utilizării tehnologiilor 

pentru învățare și dezvoltare și demonstrarea faptului că programarea este accesibilă fiecăruia. 

Totodată, Biblioteca Publică Climăuții de Jos a finalizat cu succes programul „Școala verde din 

viitor”, anul II, grupa de avansați, care a inclus 25 de activități la care au participat peste 30 de copii. 

La Biblioteca Publică Pohoarna, sub îndrumarea Zinaidei Burez, utilizatorii au participat la 

proiectul „Prevenirea violenței și asistență incluzivă pentru femeile în etate din Moldova”, inițiat de 

HelpAge International Moldova și finanțat de Fondul de Sprijin al Națiunilor Unite pentru 

Eliminarea Violenței față de Femei.  

Pe parcursul anului 2025, în cadrul proiectului au fost instruiți 15 voluntari, au fost informate 

75 de femei, 50 de femei au fost implicate activ în desfășurarea activităților, iar 25 de persoane 

vârstnice au beneficiat de consiliere psihologică și juridică. 

Biblioteca Publică Vadul-Rașcov, alături de colega noastră Ludmila Prepelița, a fost 

protagonistă a unui film documentar realizat de o echipă din Germania, filmat la baștina lui Dumitru 

Matcovschi și Ihil Șraibman.  

Având în vedere faptul că Cimitirul evreiesc din Vadul-Rașcov este un monument istoric de 

importanță națională, inclus în Registrul monumentelor Republicii Moldova ocrotite de stat, colega 

noastră a avut rolul de ghid pentru echipa de filmare. De asemenea, aceasta s-a implicat în realizarea 

programului „Măsuri de Promovare a Încrederii”, finanțat de Uniunea Europeană și implementat 

de PNUD Moldova, având ca obiectiv valorificarea Turnului clopotniței din satul Vadul lui Rașcov, 

raionul Șoldănești. 



16 

Un alt proiect internațional relevant la care a fost implicată rețeaua de biblioteci este „Povești 

românești în era digitală”, la care a participat Biblioteca Publică Alcedar, condusă de bibliotecara 

Tatiana Tiron. Proiectul a fost organizat de Fundația Progres Bistrița și a avut drept scop 

consolidarea cooperării culturale și educaționale dintre comunități de pe ambele maluri ale Prutului. 

În cadrul proiectului, utilizatorii bibliotecii au fost implicați activ în activități inovative ce au 

vizat întrunirea cluburilor de robotică din Republica Moldova și România, având ca tematică 

reinterpretarea și inscenarea poveștilor românești cu ajutorul roboțeilor.  

 

2.3 Parteneriate 

În anul 2025, bibliotecile publice din rețeaua raionului Șoldănești au continuat să dezvolte și să 

consolideze relațiile de colaborare cu diverse instituții și organizații din comunitate. Comparativ cu 

anul precedent (111 parteneri), numărul partenerilor a crescut, ajungând la 122 parteneri, fapt care 

confirmă deschiderea bibliotecilor spre cooperare și implicare comunitară. 

Printre partenerii bibliotecilor s-au regăsit instituții publice locale, organizații 

neguvernamentale, instituții de învățământ (școli și grădinițe), biserici, organizații de tineret, agenți 

economici, precum și 5 parteneri internaționali.   

 

 

2.4 Voluntariat 

În anul 2025, voluntariatul a continuat să joace un rol important în activitatea bibliotecilor 

publice din rețeaua raionului Șoldănești. Peste 145 de voluntari s-au implicat activ în diverse 

inițiative ale bibliotecilor, contribuind la organizarea și desfășurarea activităților culturale, 

educaționale și comunitare (în comparație cu anul precedent când au fost 70 de voluntari). 

Voluntarii au sprijinit bibliotecile în promovarea lecturii, desfășurarea activităților cu copiii și 

tinerii, organizarea evenimentelor culturale, precum și în acțiuni ecologice și de caritate, adaptate 

nevoilor comunităților locale. Implicarea lor a adus un plus de energie și creativitate activităților 

desfășurate și a contribuit la consolidarea legăturii dintre bibliotecă și comunitate. 

În total, voluntarii au dedicat 1124 de ore activităților desfășurate în cadrul bibliotecilor, 

sprijinind astfel misiunea acestora de a oferi servicii deschise, accesibile și relevante pentru toți 

membrii comunității. 
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2.5 Implicații Profesionale 

Pe parcursul anului de referință, bibliotecarii din rețeaua bibliotecilor publice ale raionului 

Șoldănești au manifestat un nivel ridicat de implicare profesională, civică și comunitară, asumându-

și roluri complementare activității bibliotecare și contribuind la dezvoltarea culturală, educațională, 

socială și administrativă a comunităților deservite. 

Un segment important al implicării profesionale l-a constituit participarea bibliotecarilor în 

viața cultural-artistică a localităților. Mai multe colege au activat ca membri ai ansamblurilor 

folclorice locale, organizatori sau coordonatori artistici, participând constant la festivaluri locale, 

raionale, naționale și internaționale, spectacole tematice și sărbători tradiționale. 

În acest context, s-au remarcat implicări constante în festivaluri precum „Acasă la rădăcini”, 

„Nistrule cu apă rece”, „Acorduri nistrene”, „Cântecele Oltului”, festivaluri pascale și de iarnă, 

zile ale satului și alte manifestări culturale, unde bibliotecarii au participat în calitate de interpreți, 

membri ai ansamblurilor artistice, coordonatori de activități sau promotori ai tradițiilor populare, 

precum Ludmila Prepeliță, Mariana Copăcescu, Zinaida Burez, Diana Gavriliță, Tatiana Tiron, 

Oxana Galbura, Tatiana Chireu. 

De asemenea, unele colege s-au remarcat ca meșteri populari, participând la expoziții și târguri 

meșteșugărești, promovând arta tradițională în cadrul festivalurilor raionale și locale, precum Rita 

Melnic și Olga Martin. 

Bibliotecarii au avut un rol activ în sfera civică și administrativă, contribuind la buna 

desfășurare a proceselor democratice și instituționale. Mai multe colege au activat ca membri sau 

secretari ai birourilor și comisiilor electorale, fiind implicate în organizarea și desfășurarea 

alegerilor parlamentare și locale, gestionarea documentației și respectarea cadrului legal, precum 

Vera Prodan, Elena Lazari, Ludmila Bulai, Mihaela Melnic, Svetlana Rusu. 

Totodată, unele bibliotecare au deținut funcții de consilieri locali sau raionali, membri ai 

comisiilor consultative și de specialitate, consiliilor sătești sau echipelor multidisciplinare, 

participând activ la procesele decizionale și la implementarea politicilor locale în domeniile 

educației, culturii și protecției sociale, precum Silvia Popușoi, Angela Lopaci, Evghenia Pascaru. 

O altă direcție importantă a implicării profesionale a constituit-o participarea bibliotecarilor în 

structuri educaționale și de evaluare, inclusiv în calitate de membri ai juriilor la concursuri culturale 
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și educaționale de nivel raional, precum concursul „La izvoarele înțelepciunii”, implicare asumată 

de Liudmila Glijinschii. 

De asemenea, bibliotecarii au coordonat sau au fost implicați în grupuri de inițiativă, cercuri 

dramatice, cluburi intergeneraționale și proiecte educaționale și sociale, adresate copiilor, tinerilor, 

adulților și vârstnicilor, contribuind la educația nonformală și la coeziunea comunitară, precum 

Zinaida Doruc, Tatiana Chireu, Diana Gavriliță, Oxana Galbura. 

În afara responsabilităților profesionale, bibliotecarii au participat activ la acțiuni de 

voluntariat și inițiative comunitare, inclusiv campanii ecologice, plantări de arbori și flori, îngrijirea 

monumentelor, acțiuni de salubrizare și sprijinirea persoanelor social-vulnerabile, în colaborare cu 

administrația publică locală și instituțiile partenere, implicări în care s-au remarcat Oxana Galbura, 

Zinaida Burez, și Ludmila Bulai. 

2.6. Instrumente de comunicare instituționale 

În anul 2025, bibliotecile publice din rețeaua raionului Șoldănești au utilizat activ rețelele de 

socializare pentru a comunica cu publicul. Bibliotecile au gestionat 19 de conturi pe rețelele sociale, 

care au adunat 11134 de abonați și au înregistrat 337991 de vizite pe paginile de Facebook. 
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III. Dezvoltarea și prelucrarea resurselor informaționale 

Bibliotecile publice din raionul Șoldănești asigură 100% acces liber la toate cărțile și 

publicațiile din colecțiile lor. Dezvoltarea fondului documentar se realizează în funcție de nevoile 

comunității, de dimensiunea și specificul fiecărei biblioteci, precum și de evoluția pieței de carte, a 

intereselor de lectură ale utilizatorilor dar și a resurselor financiare oferite de fondatori. 

 
3.1 Achiziții de documente  

În anul de raportare, colecțiile bibliotecilor publice din raionul Șoldănești au fost completate 

atât prin donații de carte, cât și prin achiziții realizate din fondurile alocate de primării, în calitate 

de fondatori ai bibliotecilor. Donațiile au fost oferite de Biblioteca Națională a Republicii Moldova, 

Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, Guvernul României, precum și de cititorii și 

partenerii bibliotecilor din rețea. 

Achiziția totală de carte și publicații periodice pentru întreaga rețea de biblioteci, inclusiv 

donațiile, a însumat 9 517 95 lei, reprezentând 7 518 de exemplare. 

 

Din acest total, fondatorii bibliotecilor din raionul Șoldănești au contribuit cu 204 137 lei, 

sumă utilizată pentru achiziția a 1 254 de exemplare. 

 

951795 
lei 7518 de 

exemplare

204137 
de lei 1254 de 

exemplare
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În 2025, s-au alocat mijloace financiare în 15 biblioteci pentru achiziția de carte: Biblioteca 

Publică Orășenească Șoldănești, Chipeșca, Climăuții de Jos, Cobîlea (2 biblioteci), Cotiujenii Mari, 

Cușmirca, Găuzeni, Glinjeni, Mihuleni, Parcani,  Poiana, Rogojeni , Șipca.  

Bibliotecile publice au fost abonate la ediţii periodice – 92 abonamente. 

Repartizarea achizițiilor pentru anul 2025 per cap de locuitor, reprezintă 0,3 ce atestă o 

semnificativă creștere față de anul precedent (2024) când acest indicator a fost 0.11 per capita. (vezi 

Anexa 1: Datele Recensământului 2024) 

Diagrama  3. 

Repartizarea achizițiilor după tipul acestora 

Diagrama  4. 

Repartizarea achizițiilor după limba acestora 
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3.2 Donații și donatori 

Pe parcursul anului de raportare, bibliotecile publice din raionul Șoldănești și-au îmbogățit 

colecțiile prin donații de carte și alte resurse informaționale, primite din partea unor instituții 

naționale, parteneri externi, precum și a cititorilor și partenerilor locali. 

Donațiile au fost oferite de Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Ministerul Culturii, 

Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, Guvernul României, precum și de cititori, autori 

și parteneri ai bibliotecilor din rețea. 

În total, au fost recepționate 5704 exemplare de documente, evaluate la suma de 747658 lei, 

care au contribuit la diversificarea și actualizarea colecțiilor, răspunzând necesităților de informare 

și lectură ale diferitelor categorii de utilizatori. 

Repartiția donațiilor, în funcție de donatori, este prezentată în continuare, evidențiind 

contribuția fiecărui partener la dezvoltarea fondului documentar al bibliotecilor din raion. 

 
Diagrama  5. 

Repartizarea donației din 2025 după donatori 
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Diagrama  6. 

Donații de carte și valoarea acestora 

 

3.3 Colecția totală de documente 

La data de 01.01.2026, indicatorii de bază ai activității bibliotecilor publice din raionul 

Șoldănești arătau că fondul total de publicații constituia 274 786 exemplare, dintre care 158 138 

exemplare erau în limba de stat. 
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Total colecție la început de 2026 

702

516

1682

5704

109076

107429

218624.18

747658

0 100000 200000 300000 400000 500000 600000 700000 800000

2022

2023

2024

2025

2022 2023 2024 2025
Bugetul acestora 109076 107429 218624.18 747658
Exemplare 702 516 1682 5704

Donații de carte și valoarea acestora

Bugetul acestora Exemplare

Unități materiale
2022 277308
2023 277181
2024 277849
2025 274786

277308 277181

277849

274786

273000
273500
274000
274500
275000
275500
276000
276500
277000
277500
278000
278500

Total colecție la început de 2026

2022 2023 2024 2025



23 

 
Diagrama 8. 

Repartizarea colecției după tip 

 

Diagrama  9. 

Repartizarea colecției după limbă 
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Diagrama  10. 

Repartizarea colecției după CZU 

 

 

3.4 Casări 
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au fost casate 10 581 de exemplare, dintre care 9 067 de cărți și 1 514 publicații seriale. 

Comparativ cu anul precedent, când au fost casate 3 633 de exemplare (2 274 de cărți și 1 359 

de publicații seriale), volumul mai mare al casărilor reflectă necesitatea actualizării fondului 
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Diagrama  11. 

Casări ale documentelor 

 

3.5 Colecția electronică. Atragerea resurselor informaționale 

Odată cu donația de carte primită în cadrul proiectului „Cărți în limba română pentru 

bibliotecile din Republica Moldova”, oferit de Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova, 

Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești a beneficiat și de acces la o bază de date electronică prin 

platforma citeste.ro, extinzând astfel posibilitățile de acces la resurse informaționale digitale în limba 

română. 

Pe parcursul anului de referință, biblioteca a continuat să ghideze și să asiste utilizatorii în 

accesarea bazelor de date naționale și internaționale cu acces gratuit. Printre cele mai solicitate 

resurse informaționale s-au numărat Registrul de Stat al Actelor Juridice (www.legis.md), 

Repozitoriul Național Tematic în Biblioteconomie și Științe ale Informării din Republica Moldova 

(http://moldlis.bnrm.md/), Instrumentul Bibliometric Național (https://ibn.idsi.md/), precum și 

repozitoriile instituțiilor de învâțământ din țară utilizate atât de bibliotecari, cât și de publicul larg. 

În vederea facilitării accesului la resurse digitale și pentru utilizatorii cu acces limitat la internet, 

Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești a pus la dispoziție și o bază de date electronică offline, 

stocată pe un dispozitiv de stocare. Această bază de date este ușor de utilizat, cu funcție de căutare 

(searchable) și este accesibilă tuturor utilizatorilor bibliotecii. Colecția offline cuprinde aproximativ 

300 de titluri de carte, preponderent lecturi școlare recomandate, contribuind semnificativ la 

sprijinirea procesului educațional și la promovarea lecturii în rândul elevilor. 

2274

1359

9067

1514

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Cărți

Ediții periodice

Casări ale documentelor

2024 2025



26 

De asemenea, Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești a continuat să participe activ la 

procesul de dezvoltare și consolidare a Sistemului Integrat al Bibliotecilor Informatizate din 

Moldova (SIBIMOL). La finalul anului de raportare, biblioteca acumulează un total de 14573 de 

înregistrări. 
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IV. Servicii de bibliotecă și utilizarea lor 

În anul 2025, majoritatea serviciilor de dezvoltare a competențelor oferite de bibliotecile din 

raionul Șoldănești au fost orientate, la fel ca în anii precedenți, spre susținerea Obiectivelor de 

Dezvoltare Durabilă, în special ODD 4 – Educație de calitate, ODD 3 – Sănătate și bunăstare, 

ODD 5 – Egalitate de gen, ODD 2 – Foamete zero, ODD 1 – Fără sărăcie, ODD 16 – Pace, justiție 

și instituții eficiente, ODD 15 – Viața terestră și ODD 13 – Acțiune climatică. 

Această orientare a fost determinată de nevoile reale ale comunităților locale și de rolul practic 

pe care bibliotecile publice îl pot avea în sprijinirea acestora. Prin activități de lectură, informare și 

discuții tematice, bibliotecile au contribuit la îmbunătățirea accesului la educație și informație (ODD 

4), la promovarea unui stil de viață sănătos și a informării privind sănătatea femeii (ODD 3 și ODD 

5), precum și la combaterea discriminării și promovarea respectului și a dialogului (ODD 16). 

Totodată, prin activități simple de educație ecologică, lecturi tematice și ateliere creative, 

bibliotecile au sprijinit formarea unei atitudini responsabile față de mediu, contribuind la protecția 

mediului și conștientizarea schimbărilor climatice (ODD 15 și ODD 13). Activitățile adresate 

copiilor din familii vulnerabile și sprijinul oferit prin servicii gratuite de bibliotecă au susținut, într-

o formă accesibilă, reducerea inegalităților și sprijinirea persoanelor aflate în dificultate (ODD 1 și 

ODD 2). 

 

4.1 Indicatori de utilizare ai bibliotecii 

4.1.1. Utilizatori 

Pe parcursul anului 2025, serviciile bibliotecilor publice din raionul Șoldănești au fost utilizate 

de 8 077 de utilizatori, înregistrându-se o scădere față de anul precedent, când numărul utilizatorilor 

a constituit 8 782.  

Dintre utilizatorii înregistrați, 3 163 au fost copii cu vârsta de până la 16 ani, comparativ cu 3 

834 în anul precedent. 

Chiar și în acest context, utilizatorii activi ai bibliotecilor reprezintă 31,08 % din populația 

raionului, fapt ce confirmă gradul constant de utilizare a serviciilor oferite. 
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Diagrama  12. 

Repartizarea utilizatorilor după criteriul de vârstă 

 

Diagrama  13. 

Repartizarea utilizatorilor după criteriul de sexe 
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Tineri 17-34 ani 2240 2151 1870 1776
Adulți 35-64 ani 2264 2071 2026 2130
Vârstnici 56< ani 962 1118 1048 1008
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4.1.2. Intrări 

În anul 2025, bibliotecile publice din raionul Șoldănești au înregistrat 113 746 de intrări, ceea 

ce reflectă un nivel constant de frecventare a bibliotecilor de către comunitate. Dintre acestea, 65 012 

intrări au fost realizate de copii cu vârsta de până la 16 ani. 

 

 
Diagrama  14. 

Numărul intrărilor, inclusiv copii până la 16 ani 

 

Media de intrări pentru fiecare utilizator înregistrat în 2025 a fost de 14 ori.  În comparație 

cu anul precedent 2024, când media intrărilor a constituit  12.6 ori, anul acesta s-a atestat o creștere.  

 

Diagrama  15. 

Indicele mediu de intrări utilizatori activi 
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4.1.3. Împrumuturi 

La sfârșitul anului 2025, situația împrumuturilor de documente în bibliotecile publice din 

raionul Șoldănești a indicat un nivel apropiat de cel al anului precedent.  

Astfel, numărul total al documentelor difuzate (împrumutate sau consultate la bibliotecă) a 

constituit 140 862 de unități, înregistrându-se o ușoară scădere comparativ cu anul 2024, când au 

fost difuzate 142 830 de unități. 

Din totalul documentelor difuzate, 78 507 unități au fost destinate copiilor, față de 82 692 în 

anul precedent.  

În ceea ce privește limba documentelor, împrumuturile în limba română au reprezentat 116 049 

de unități, comparativ cu 119 014 în anul 2024, dintre care 75 881 au fost împrumutate de copii (în 

anul precedent – 80 838). 

Datele înregistrate în anul 2025 reflectă o ușoară diminuare a numărului total de împrumuturi, 

însă confirmă menținerea interesului constant pentru documentele în limba română, care continuă 

să reprezinte cea mai mare parte a fondului utilizat de cititori. 

Diagrama  16. 

Împrumuturi 

1 2 3 4
Împrumuturi 147901 165466 142830 140862
Copii până la 16 ani 85121 99312 82692 78507
Limba română 115554 133931 119014 116049
Copii până la 16 ani limba română 81544 93964 80838 75881
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În anul 2025, indicele mediu de împrumut a constituit 17,4 unități materiale per utilizator, 

înregistrând o creștere față de anul precedent, când valoarea acestuia a fost de 16,26. Această evoluție 

indică o intensificare a utilizării fondului documentar de către utilizatorii activi. 

Diagrama  17. 

Indicele mediu de împrumut 

 

4.2 Descrierea serviciilor de dezvoltare a competențelor utilizatorilor 

În anul 2025, bibliotecile publice din raionul Șoldănești și-au continuat activitatea de dezvoltare 

a competențelor utilizatorilor în aceeași direcție ca și în anul precedent, punând accent pe nevoile 

reale ale comunităților locale și pe posibilitățile concrete ale bibliotecilor publice de dimensiuni 

mici. Astfel, au fost prestate 655 ore academice pentru 831 de participanți. 

Un rol important l-a avut sprijinirea utilizatorilor în dezvoltarea competențelor digitale și de e-

guvernare. Bibliotecile au oferit asistență practică pentru utilizarea calculatorului și a telefonului 

mobil, accesarea internetului, crearea și utilizarea poștei electronice, precum și pentru orientarea în 

utilizarea serviciilor publice online. Aceste activități au fost adresate în special adulților și 

persoanelor în etate, pentru care biblioteca rămâne adesea singurul loc unde pot primi ajutor în acest 

domeniu. 

Totodată, bibliotecile au desfășurat activități menite să sprijine dezvoltarea competențelor de 

comunicare și cultură informațională. Prin lecturi ghidate, discuții și exerciții simple, utilizatorii – 

în special copiii și tinerii – au fost încurajați să caute informații corecte, să le înțeleagă și să le utilizeze 

responsabil. În unele biblioteci au fost organizate și activități de inițiere în limbi străine, în special 

limba engleză, sub formă de jocuri educative, lecturi și conversații adaptate vârstei participanților. 
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O atenție aparte a fost acordată dezvoltării competențelor sociale și civice. Bibliotecile au 

abordat, prin activități de informare și discuții tematice, subiecte de actualitate precum non-violența 

împotriva femeilor și fetelor, sănătatea femeii, non-discriminarea, egalitatea de șanse și 

promovarea păcii. Aceste activități au fost realizate într-o formă accesibilă, prin lecturi tematice, 

vizionări de materiale informative și dialog deschis cu utilizatorii. 

De asemenea, bibliotecile au contribuit la formarea unei atitudini responsabile față de mediu, 

organizând activități simple de educație ecologică. Prin discuții, lecturi tematice și ateliere creative 

de reutilizare a materialelor, copiii și tinerii au fost încurajați să înțeleagă importanța protejării 

mediului și a resurselor naturale. 

Pentru dezvoltarea gândirii logice și a spiritului de competiție corectă, bibliotecile au continuat 

să ofere activități recreative cu caracter educativ, precum jocuri de șah și dame, jocuri de masă și alte 

activități care au contribuit la socializare și petrecerea utilă a timpului liber. 

Prin aceste servicii, bibliotecile publice din raionul Șoldănești au sprijinit, într-un mod constant 

și adaptat realităților locale, învățarea pe tot parcursul vieții, contribuind la dezvoltarea 

competențelor de bază ale utilizatorilor și la creșterea rolului bibliotecii ca spațiu deschis, prietenos 

și util comunității. 

 

4.3 Activități în formarea culturii generale, susținerea și promovarea lecturii 

Pe parcursul anului 2025, bibliotecile publice din raionul Șoldănești au desfășurat 1 246 de 

activități culturale, menite să contribuie la formarea culturii generale, apropierea publicului de carte 

și promovarea lecturii. Dintre acestea, 830 de activități au fost destinate copiilor, fapt ce reflectă 

orientarea constantă a bibliotecilor spre educația timpurie și formarea obiceiurilor de lectură încă de 

la vârste fragede. 

La activitățile organizate au participat 6 718 persoane, bibliotecile valorificând atât calendarul 

cultural, cât și parteneriatele locale și interesele diferitelor categorii de utilizatori. 

Comparativ cu anul precedent, când au fost organizate 994 de activități, se constată o creștere 

semnificativă a numărului de evenimente culturale. În același timp, numărul total al 

participanților a înregistrat o scădere, de la 8 033 în anul anterior, ceea ce indică o diversificare a 

activităților și o orientare spre grupuri mai restrânse, în special în cazul activităților adresate 

copiilor. 
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Diagrama  18. 

Numărul de activități și numărul de participanți 

Un loc important l-au avut activitățile dedicate tradițiilor și obiceiurilor populare, în special 

cele prilejuite de sărbătorile de iarnă. Bibliotecile au organizat întâlniri tematice, ateliere creative, 

recitaluri de colinde și poezii, jocuri interactive și activități de confecționare a ornamentelor 

tradiționale, creând un cadru cald și prietenos, favorabil socializării și implicării copiilor, inclusiv a 

celor cu cerințe educaționale speciale. În unele localități, activitățile au fost completate de vizite ale 

grupurilor de urători îmbrăcați în costume tradiționale, contribuind la transmiterea patrimoniului 

cultural autentic. 

Anul 2025, declarat Anul Mihai Eminescu, a oferit bibliotecilor prilejul de a organiza activități 

comemorative și de promovare a operei poetului național. În biblioteci au fost realizate expoziții de 

carte tematice, recitaluri de poezie, lecturi cu voce tare și activități online, implicând atât cititori 

fideli, cât și elevi și cadre didactice. Aceste acțiuni au contribuit la consolidarea interesului pentru 

literatura clasică și la apropierea tinerilor de valorile culturale naționale. 

De asemenea, bibliotecile din raion au marcat Săptămâna de Comemorare a Victimelor 

Holocaustului prin recomandări de lectură, expoziții tematice și discuții ghidate, oferind cititorilor 

ocazia de a cunoaște mărturii și povești care susțin memoria colectivă, empatia și reflecția asupra 

trecutului. 

Bibliotecile au continuat să promoveze personalități și scriitori originari din raionul 

Șoldănești, contribuind la valorificarea patrimoniului cultural local prin expoziții, lecturi tematice, 
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concursuri de poezie și activități comemorative. Totodată, bibliotecarii din rețea au fost implicați în 

jurii ale concursurilor literare raionale și au susținut tinerii talentați în afirmarea creativității lor. 

Campaniile naționale de lectură au constituit un alt pilon important al activităților de promovare 

a lecturii. În cadrul Campaniei Naționale „Citim cu voce tare împreună” (Programul Național 

LecturaCentral) și Campania Națională „Să citim împreună”, bibliotecile au organizat ateliere de 

lectură, discuții pe marginea textelor literare, activități de dezvoltare a gândirii critice și întâlniri 

literare cu scriitori. Dialogul direct cu autorii a facilitat o mai bună înțelegere a mesajelor literare și 

a stimulat interesul pentru lectură în rândul tinerilor. 

De asemenea, au fost organizate întâlniri literare, lansări de carte și dialoguri culturale cu 

scriitori contemporani, evenimente care au consolidat rolul bibliotecii ca spațiu de întâlnire între carte 

și comunitate. Unele activități au beneficiat de vizibilitate în presa locală și pe rețelele sociale, 

contribuind la promovarea imaginii bibliotecilor din raion. 

Bibliotecile au marcat Zile tematice și sărbători culturale, precum Ziua Națională a Lecturii, 

Ziua Internațională a Cărții pentru Copii, Ziua Europei sau aniversări ale scriitorilor, prin lecturi cu 

voce tare, expoziții de carte, activități stradale simbolice și acțiuni de promovare a valorilor europene, 

păcii și solidarității. 

 

4.4 Activități pentru persoane defavorizate 

În anul 2025, bibliotecile publice din raionul Șoldănești au continuat să sprijine persoanele 

aflate în situații de vulnerabilitate, în special copiii din familii social-vulnerabile, prin activități 

desfășurate în mod constant în spațiul bibliotecii. 

În majoritatea bibliotecilor din rețea, aceste activități nu au avut un caracter formal sau 

specializat, ci au urmărit ocuparea utilă și sigură a timpului liber al copiilor după orele de școală, 

oferindu-le un mediu prietenos, accesibil și protectiv. Bibliotecile au devenit, astfel, spații de 

refugiu educațional și social, unde copiii au putut participa la activități simple, dar benefice pentru 

dezvoltarea lor personală. 

Printre activitățile desfășurate se numără desenul, coloratul, confecționarea de obiecte 

decorative, jocuri creative, activități de lectură asistată, vizionare de desene animate și discuții 

libere, adaptate vârstei și intereselor copiilor. Aceste activități au contribuit la dezvoltarea 
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creativității, socializării și a abilităților de comunicare, reducând riscul de izolare și excluziune 

socială. 

Prin caracterul lor deschis și gratuit, bibliotecile din raion au asigurat acces egal la activități 

educative și recreative pentru copiii care nu dispun de alte alternative de petrecere a timpului liber, 

consolidând rolul bibliotecii ca instituție comunitară cu funcție socială. 

În ceea ce privește Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești, pe parcursul anului de raportare 

aceasta și-a continuat și consolidat parteneriatele cu Asociația Obștească „Viitorul”, Centrul de 

Resurse pentru Educație Incluzivă al IP Liceul Teoretic „Alexei Mateevici”, Azilul de bătrâni și 

persoane cu dizabilități din orașul Șoldănești, precum și cu Asociația Obștească „Acasă la Rădăcini”. 

Prin aceste colaborări, biblioteca a sprijinit persoanele aflate în situații de vulnerabilitate, în 

special copiii din familii social-vulnerabile și persoanele în etate, oferindu-le acces la activități de 

bibliotecă, sprijin educațional, activități de lectură, socializare și implicare comunitară, contribuind 

astfel la promovarea incluziunii sociale și a solidarității la nivel local. 
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V. Activitate metodologică.  

5.1 Dezvoltare profesională continuă 

Dezvoltarea profesională continuă a personalului de bibliotecă din raionul Șoldănești a 

reprezentat o prioritate strategică, reflectând angajamentul constant al bibliotecarilor pentru 

perfecționare profesională, adaptare la schimbările domeniului și creșterea calității serviciilor oferite 

comunității. Acest proces a fost realizat pe mai multe direcții complementare, incluzând formarea 

formală, formarea nonformală și autoeducarea profesională. 

În contextul formării de bază, bibliotecarele Mariana Copăcescu (Biblioteca Publică Olișcani) 

și Diana Gavriliță (Biblioteca Publică Socola) au absolvit cu succes specialitatea Biblioteconomie și 

Asistență Informațională în cadrul Colegiului de Arte „Nicolae Botgros”, contribuind astfel la 

consolidarea competențelor profesionale și la alinierea acestora la cerințele actuale ale profesiei. 

Pe lângă formarea formală, bibliotecarii din rețea au acumulat 2050 de ore academice de 

dezvoltare profesională continuă nonformală, participând la sesiuni de instruire, webinare și 

programe de formare organizate de Biblioteca Națională a Republicii Moldova și Biblioteca 

Națională pentru Copii „Ion Creangă”. Aceste activități au sprijinit dezvoltarea competențelor 

profesionale, digitale și metodologice, facilitând adaptarea bibliotecarilor la noile realități ale 

mediului informațional. 

Din punct de vedere metodologic, Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești deține statutul de 

Centru biblioteconomic pentru bibliotecile publice din raion, conform art. 10 alin. (6) din Legea nr. 

160/2017 cu privire la biblioteci. În această calitate, la sfârșitul anului precedent, bibliotecarilor din 

rețea le-a fost aplicat un chestionar de identificare a necesităților de formare profesională continuă 

pentru anul 2025 (vezi anexa 2). 

În urma analizei rezultatelor chestionarului, în anul de raportare, Mihaela Melnic (Biblioteca 

Publică Orășenească Șoldănești), în calitate de formator al rețelei de biblioteci din raionul Șoldănești, 

a susținut 25 de sesiuni de instruire, cu o durată totală de 132 de ore academice, destinate 

bibliotecarilor din raion (vezi anexa 3). Activitățile de formare au fost realizate atât în format online, 

cât și cu prezență fizică, asigurând acces egal la instruire și flexibilitate în procesul de învățare. 

Anul 2025 s-a remarcat, în premieră pentru raionul Șoldănești, prin organizarea, la data de 21 

ianuarie 2025, a seminarului profesional „Cultura informației și media: competențe pentru 

bibliotecari” (formatori Ludmila Corghenci și Victoria Vasilică), eveniment realizat de Biblioteca 

Națională a Republicii Moldova, în parteneriat cu Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești.  
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Seminarul a reunit bibliotecari din patru raioane ale Republicii Moldova, confirmând 

capacitatea bibliotecii de a fi gazdă și partener activ în organizarea evenimentelor profesionale de 

nivel regional.  

Un alt element esențial al dezvoltării profesionale continue l-a constituit și în acest an 

autoeducarea prin intermediul literaturii de specialitate, considerată o resursă indispensabilă pentru 

menținerea la curent cu noile tendințe, concepte și inovații din domeniul biblioteconomic și al științei 

informării. Această formă de învățare individuală a contribuit semnificativ atât la consolidarea 

cunoștințelor teoretice, cât și la aplicarea acestora în activitatea practică zilnică. 
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VI. Activitatea științifică și editorială 

6.1 Activitatea de cercetare 

Activitatea de cercetare desfășurată în bibliotecile publice din raionul Șoldănești a fost 

orientată, în principal, spre înțelegerea nevoilor utilizatorilor și îmbunătățirea activităților și 

serviciilor oferite. Cercetarea a avut un caracter practic și a fost realizată pe mai multe direcții: 

bibliografică, a necesităților de informare, de marketing și statistică. 

Cercetarea bibliografică 

Cercetarea bibliografică a avut drept scop valorificarea colecțiilor bibliotecii și facilitarea 

accesului utilizatorilor la informație. Aceasta s-a concretizat prin: 

– elaborarea listelor bibliografice, realizate în funcție de tematici școlare, evenimente culturale, 

aniversări și solicitările utilizatorilor; 

– întocmirea listelor de recomandare, în special pentru promovarea noilor achiziții, a lecturilor 

școlare recomandate și a literaturii pentru copii și adolescenți. (vezi anexa 4: Listă de recomandare 

exemplu) 

Aceste materiale au fost utilizate în activitatea curentă a bibliotecilor, în expoziții de carte, 

activități de promovare a lecturii și ca suport informativ pentru elevi, cadre didactice și alți utilizatori. 

Cercetarea necesităților de informare 

Cercetarea necesităților de informare a urmărit identificarea intereselor și cerințelor 

informaționale ale utilizatorilor. Aceasta s-a realizat prin discuții directe cu cititorii, observație, caiet 

de sugestii, și solicitări de informații.. Rezultatele obținute au fost utilizate pentru orientarea 

achizițiilor de carte, adaptarea serviciilor și planificarea activităților culturale și educaționale. 

Cercetarea de marketing 

Cercetarea de marketing a avut ca scop evaluarea gradului de satisfacție al utilizatorilor și 

îmbunătățirea serviciilor bibliotecii. Prin această formă de cercetare au fost analizate preferințele de 

lectură, frecvența utilizării bibliotecii, nivelul de participare la activități și eficiența modalităților de 

promovare. 

De exemplu, BPO Șoldănești, a aplicat un chestionar de evaluare a gradului de satisfacție în 

rândul elevilor clasei a XI-a A, coordonați de profesoara de limba și literatura română de la ÎPLT 
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”Alexei Mateevici” Adriana Tiron, în urma participării acestora la întâlnirea online cu scriitoarea 

Lorina Bălteanu, autoarea romanului „Legată cu funia de pământ”. 

Activitatea s-a desfășurat în format online, în cadrul Campaniei Naționale de Lectură „Să citim 

împreună”, organizată de Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, coordonator Maria 

Harea. Întâlnirea pe loc a fost moderată de bibliotecara Mihaela Melnic. Scopul acestei cercetări a 

fost: evaluarea gradului de satisfacție al elevilor față de activitatea desfășurată și identificarea 

interesului acestora pentru activități similare organizate de bibliotecă. (vezi anexa 5: Chestionar de 

evaluare al activității) 

Cercetarea statistică 

Cercetarea statistică a fost realizată prin colectarea, prelucrarea și raportarea datelor statistice 

privind activitatea bibliotecilor din raion. Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești a coordonat 

completarea Formularului statistic 6C și raportarea lunară în sistemul online ORT, precum și 

elaborarea rapoartelor pentru programe și campanii naționale, cum ar fi Campania Națională de 

Lectură „Să citim împreună” și Programul Național LecturaCentral. (vezi anexa 6: Raport 

Cumulativ privind activitățile organizate în cadrul Campaniei Naționale „Să Citim Împreună!”) 

 

6.2 Activitatea editorială și participarea la simpozioane, conferințe 

Pe parcursul anului de raportare, bibliotecarii din rețeaua bibliotecilor publice ale raionului 

Șoldănești s-au implicat activ în activitatea editorială și în evenimente profesionale, contribuind la 

promovarea bibliotecilor și la schimbul de experiență la nivel local, zonal și național. 

În cadrul activității editoriale, bibliotecarii din rețea au publicat 14 articole în ziarul local 

„Acasă”, reflectând activitățile desfășurate în biblioteci, evenimentele culturale și educaționale, 

precum și rolul bibliotecii în viața comunității (vezi anexa 7: Lista publicațiilor). 

De asemenea, bibliotecarii au contribuit la elaborarea și actualizarea unor documente cu statut 

de manuscris pentru bibliotecile din raion, precum planuri de activitate, rapoarte, regulamente interne 

și materiale de lucru, necesare pentru buna organizare a activității bibliotecare. 

În ceea ce privește participarea la evenimente profesionale, bibliotecarii din rețea au fost 

prezenți la simpozioane, conferințe și reuniuni zonale și naționale, unde au participat atât ca audiență, 

cât și cu intervenții și prezentări. 
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Un exemplu relevant este participarea Bibliotecii Publice Orășenești Șoldănești, ca parte a 

rețelei raionale, la Conferința zonală Centru II, cu genericul „Implicarea bibliotecilor în 

transformarea digitală. Oportunități și provocări”. În cadrul acestui eveniment, Mihaela Melnic a 

prezentat comunicarea „Excursia la bibliotecă: un serviciu tradițional în pas cu transformarea 

digitală”, evidențiind modul în care serviciile tradiționale pot fi adaptate la cerințele actuale. 

Totodată, rețeaua bibliotecilor din raion a fost reprezentată printr-un poster intitulat 

„Bibliotecile pentru Moldova Europeană 2030”, prezentat în cadrul Simpozionului Național „Anul 

Biblioteconomic 2024: Implicarea bibliotecilor în susținerea și realizarea Strategiei Naționale de 

Dezvoltare Moldova Europeană 2030”. (vezi anexa 8: Posterul „Bibliotecile pentru Moldova 

Europeană 2030”) 

Prin aceste activități, bibliotecarii din raionul Șoldănești au demonstrat implicare, deschidere 

către învățare și dorința de a contribui activ la dezvoltarea bibliotecilor și a comunităților pe care 

le deservesc. 
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VII. Resurse 

7.1 Resurse umane. Personal 

Resursa umană reprezintă baza activității bibliotecilor publice din raionul Șoldănești. Calitatea 

serviciilor oferite depinde în mare măsură de implicarea, pregătirea și dezvoltarea continuă a 

personalului, motiv pentru care atenția acordată resurselor umane rămâne o prioritate constantă. 

Situația personalului în anul 2025: 

• Total bibliotecari: 33 

• Bibliotecari cu studii superioare: 8 

o dintre care cu studii în domeniul biblioteconomic: 3 

• Bibliotecari cu studii medii de specialitate: 24 

o dintre care cu studii în domeniu: 16 

• Bibliotecari cu studii secundare: 1 

Grad de calificare: 

• Total bibliotecari cu grad de calificare: 16 

o Categoria a II-a: 5 

o Categoria I-a: 11 

 

7.2 Resurse tehnologice 

Bibliotecile publice din raionul Șoldănești dispun de următoarele resurse tehnice: 

• 80 de calculatoare și laptopuri, utilizate în 24 de biblioteci, dintre care 79 sunt conectate la 

Internet în 23 de biblioteci; 

• 13 tablete, utilizate pentru activități educaționale și de instruire; 

• 25 de imprimante multifuncționale; 

• 3 imprimante; 

• 11 echipamente audio-video (ecrane, proiectoare și televizoare). 
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7.3 Resurse financiare 

În anul, 2025 pentru activitatea bibliotecilor publice din teritoriu au fost alocate mijloace 

financiare: 
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VIII. Concluzii. Probleme și orientări de perspectivă 

Anul 2025 a confirmat rolul bibliotecilor publice din raionul Șoldănești ca instituții active, 

deschise și relevante pentru comunitățile pe care le deservesc. În pofida resurselor limitate și a 

provocărilor specifice mediului rural și semiurban, bibliotecile au reușit să-și diversifice serviciile, 

să mențină un nivel constant de utilizare și să se implice activ în viața culturală, educațională și 

socială a localităților. 

Activitatea bibliotecilor a fost orientată, în mod constant, spre promovarea lecturii, formarea 

culturii generale, dezvoltarea competențelor de bază ale utilizatorilor și susținerea incluziunii sociale. 

Numărul mare de activități culturale organizate, implicarea copiilor și tinerilor, precum și colaborarea 

cu școli, grădinițe, ONG-uri și alte instituții locale demonstrează că biblioteca rămâne un spațiu viu, 

frecventat și apreciat. 

Deși indicatorii statistici relevă o ușoară scădere a numărului de utilizatori și a împrumuturilor 

față de anul precedent, se remarcă o utilizare mai intensă a bibliotecii de către utilizatorii activi, 

precum și o creștere a frecvenței vizitelor. Acest fapt confirmă tendința de implicare mai profundă a 

unui nucleu stabil de cititori și beneficiari. 

În același timp, anul 2025 a evidențiat necesitatea continuării procesului de modernizare a 

bibliotecilor, atât la nivel de infrastructură, cât și de competențe profesionale. Activitățile de 

dezvoltare profesională continuă, proiectele naționale și internaționale și utilizarea tot mai activă a 

instrumentelor digitale reprezintă premise solide pentru evoluția rețelei bibliotecare. 

Probleme identificate 

• resurse financiare limitate pentru achiziții de carte și modernizarea spațiilor; 

• fond documentar învechit în unele biblioteci, care necesită actualizare continuă; 

• lipsa personalului tânăr și îmbătrânirea resursei umane; 

• nivel diferit de dotare tehnologică între biblioteci; 

• dificultăți în atragerea constantă a anumitor categorii de public (tineri adulți, populație activă). 

Orientări de perspectivă 

Pentru perioada următoare, bibliotecile publice din raionul Șoldănești își propun: 

• consolidarea rolului bibliotecii ca spațiu comunitar sigur, incluziv și educativ; 

• diversificarea serviciilor orientate spre copii, tineri și persoane vulnerabile; 
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• atragerea de resurse externe prin proiecte și parteneriate; 

• continuarea formării profesionale a bibliotecarilor, cu accent pe competențe digitale și de 

comunicare; 

• modernizarea treptată a fondului de carte și a infrastructurii; 

• creșterea vizibilității bibliotecilor prin comunicare activă și implicare comunitară. 

Prin adaptare, colaborare și implicare, bibliotecile din raionul Șoldănești au potențialul de a-și 

consolida poziția ca piloni ai educației, culturii și coeziunii sociale. 

 

8.1 Analiza SWOT 

Puncte forte 

• rețea bibliotecară funcțională, prezentă în toate comunitățile raionului; 

• personal dedicat, cu experiență și implicare comunitară; 

• relații de parteneriat bine consolidate la nivel local, național și internațional; 

• implicare activă în campanii naționale și proiecte culturale; 

• biblioteci percepute ca spații sigure, accesibile și prietenoase; 

• experiență în organizarea activităților pentru copii și grupuri vulnerabile. 

Puncte slabe 

• fond documentar insuficient actualizat în unele biblioteci; 

• infrastructură și dotări tehnologice neuniforme; 

• resurse financiare limitate pentru dezvoltare; 

• deficit de personal tânăr și specializat; 

• spații bibliotecare care necesită reparații capitale în unele localități. 

Oportunități 

• acces la programe și proiecte naționale și internaționale; 

• interes crescut pentru educație nonformală și învățare pe tot parcursul vieții; 

• digitalizarea serviciilor și utilizarea noilor tehnologii; 

• extinderea colaborării cu ONG-uri, instituții educaționale și culturale; 

• promovarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă prin servicii de bibliotecă. 
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Amenințări 

• scăderea interesului pentru lectură în rândul anumitor categorii de populație; 

• migrația populației tinere; 

• instabilitatea resurselor financiare publice; 

• creșterea concurenței informaționale din mediul online; 

• uzura continuă a fondului de carte și a infrastructurii. 
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Anexa 1 

Datele recensământului 2024 raionul Șoldănești 

https://statistica.gov.md/ro 

Cod 
statistic 

CUATM 

Regiuni de 
dezvoltare, 

raioane/municipii 
și orașe/sate 

(comune) 

  Grupa de vârstă, ani 

Total 0-4 5-9 10-14 15-19 20-
24 

25-
29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-

79 80+ 

A B 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 
8300000 Raionul Șoldănești  25 394  1 275  1 773  1 813  1 353   973   835  1 409  1 609  1 678  1 736  1 987  2 070  2 391  1 809  1 328   646   709 
8301000 or. Șoldănești  4 797   240   358   374   239   150   138   303   368   362   281   269   338   530   412   248   108   79 
8310000 Alcedar   803   25   61   48   46   34   25   36   56   44   87   55   62   91   57   41   11   24 
8311000 Chipeșca   901   41   66   63   44   45   26   49   49   56   80   100   76   56   35   62   30   23 
8312000 Climăuții de Jos   776   31   35   59   37   20   25   29   41   54   74   80   68   82   52   49   20   20 
8313000 Cobîlea  1 514   85   94   86   75   54   50   73   88   66   97   138   118   175   106   90   52   67 
8314000 Cotiujenii Mari  2 169   107   149   142   121   94   71   94   129   151   136   162   162   213   181   124   63   70 
8315000 Cușmirca  1 359   70   94   104   71   42   42   70   80   85   92   136   128   104   83   74   41   43 
8316000 Dobrușa   881   44   60   57   37   31   34   45   47   48   63   90   97   75   62   46   16   29 
8317000 Fuzăuca   464   34   25   28   27   29   23   26   23   42   34   33   35   42   18   22   11   12 
8318000 Găuzeni   908   62   79   86   63   51   38   59   55   56   48   64   69   77   47   22   12   20 
8319000 Glinjeni   507   17   29   35   33   18   11   21   33   38   39   46   41   39   45   24   14   24 
8320000 Mihuleni   348   22   30   19   12   14   9   24   18   24   21   31   29   36   33   16   5   5 
8321000 Olișcani  1 691   85   117   131   88   61   49   104   122   100   103   118   150   160   125   85   45   48 
8322000 Parcani   541   34   35   38   34   22   20   48   43   25   35   40   50   42   41   16   8   10 
8323000 Pohoarna  1 123   51   73   64   49   47   38   65   67   83   69   74   76   104   94   86   40   43 
8324000 Poiana   528   24   33   37   27   26   16   36   31   33   40   48   57   37   30   27   8   18 
8325000 Răspopeni  1 823   99   178   157   97   84   69   103   114   108   139   108   132   143   112   92   45   43 
8326000 Rogojeni   433   14   26   29   26   15   13   20   34   30   25   34   39   48   31   23   12   14 
8327000 Salcia   642   33   54   41   39   25   23   34   34   46   48   61   56   51   43   22   12   20 
8328000 Sămășcani   808   42   38   60   67   39   38   46   41   49   71   71   69   66   42   29   25   15 
8329000 Șestaci   740   45   48   34   32   29   24   50   38   40   35   67   84   68   56   36   22   32 
8330000 Șipca   491   31   26   28   28   14   15   27   31   43   39   44   31   39   40   32   11   12 
8331000 Vadul-Rașcov  1 147   39   65   93   61   29   38   47   67   95   80   118   103   113   64   62   35   38 
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Anexa 2 

Chestionar privind necesitățile de formare profesională ale bibliotecarilor din raionul Șoldănești 
pentru anul 2025 

Secțiunea I – Priorități profesionale și domenii de interes 

1. Care sunt cele mai importante domenii în care simțiți nevoia de formare în acest an? 
☐ Cadrul juridic și deontologia bibliotecarului 
☐ Clasificare și catalogare a resurselor infodocumentare 
☐ Managementul colecțiilor și procesul de achiziție 
☐ Digitalizare și instrumente digitale (QR, flipbook-uri, IA) 
☐ Comunicare publică și cultură organizațională 
☐ Servicii pentru utilizatori și acces la informație 
☐ Altele: ____________________________ 

2. Ce tip de formare considerați mai util pentru dvs.? 
☐ Practică, aplicativă (exerciții și exemple) 
☐ Teoretică, explicativă (prezentări și concepte) 
☐ Mixtă 

3. Cât de des ați dori să participați la instruiri pe parcursul anului? 
☐ Lunar ☐ O dată la două luni ☐ Trimestrial 

4. Ce durată considerați potrivită pentru o sesiune? 
☐ 1–2 ore ☐ 3–4 ore ☐ O jumătate de zi ☐ O zi întreagă 

5. Care teme noi v-ar interesa pentru anul 
următor?__________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 

Secțiunea II – Dezvoltare digitală și personală 

6. Ați participat până acum la instruiri privind utilizarea inteligenței artificiale în activitatea bibliotecii? 
☐ Da ☐ Nu, dar sunt interesat(ă) 

7. Ce instrumente digitale folosiți deja în activitatea curentă? 
☐ Canva ☐ PosterMyWall ☐ ORT ☐ Google Drive ☐ ChatGPT / alte IA  
☐ Altul: _____________________________________ 

8. Ce teme legate de starea de bine și epuizarea profesională v-ar fi utile? 
☐ Managementul stresului 
☐ Echilibrul emoțional 
☐ Relațiile colegiale și cooperarea în echipă 
☐ Organizarea timpului și motivația personală 

9. Ce aspecte ale comunicării publice ați dori să dezvoltați? 
☐ Vorbirea în public 
☐ Scrierea profesională (mesaje, comunicate, articole) 
☐ Conducerea activităților culturale 
☐ Relația cu mass-media și publicul 

10. Enumerați trei competențe profesionale pe care ați dori să le dezvoltați în anul 
2025:____________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 
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Anexa 3 

Oferta educațională a Centrului de formare profesională continua al Bibliotecii Publice Orășenești Șoldănești pentru anul 2025 

Nr. Titlul instruirii Perioada Responsabil 
1 Cadrul juridic-legislativ al instituțiilor infodocumentare din RM ianuarie Melnic Mihaela 
2 Servicii de bază prestate de biblioteci februarie Melnic Mihaela 
3 Deontologia bibliotecarului. Principii și bune practici în activitatea profesională februarie Melnic Mihaela 
4 Bibliotecile, bibliotecarii și reziliența. Rolul și adaptarea în fața provocărilor contemporane martie Melnic Mihaela 
5 Instrumentul bibliometric național. Utilizare și importanță pentru comunitatea academică martie Melnic Mihaela 
6 Procesul de achiziție. Repere esențiale și strategii pentru o selecție eficientă aprilie Melnic Mihaela 
7 Valori general umane: reflectare și promovare prin intermediul lecturii aprilie Melnic Mihaela 
8 Biblioteca – promotor al științei cetățenilor. Biblioteca participativă mai Melnic Mihaela 
9 Rolul, locul și funcțiile bibliotecii în societatea informațională mai Melnic Mihaela 
10 Utilizatorii de informaţie iunie Melnic Mihaela 
11 Bazele catalogării iunie Melnic Mihaela 
12 Clasificarea şi sistematizarea resurselor infodocumentare iulie Melnic Mihaela 
13 Cultura discursului public. Comunicare, forme și metode iulie Melnic Mihaela 
14 Știința deschisă… ce este? Repozitoriile educaționale august Melnic Mihaela 
15 Valorile care ne unesc. Bibliotecile – spații de coeziune august Melnic Mihaela 
16 Concepte și abordări practice a accesului la informație pentru persoane dezavantajate septembrie Melnic Mihaela 
17 Mediul online – mediu sigur pentru bibliotecari septembrie Melnic Mihaela 
18 Tehnicile lecturii cu voce tare octombrie Melnic Mihaela 
19 Implicarea bibliotecilor în transformarea digitală: oportunități și provocări octombrie Melnic Mihaela 
20 Crearea QR-codurilor noiembrie Melnic Mihaela 
21 Crearea flipbook-urilor noiembrie Melnic Mihaela 
22 Epuizarea emoțională și situații stresante la locul de muncă. Cum le depășim noiembrie Melnic Mihaela 
23 Activități pentru public în bibliotecă: forme și metode. Schimb de experiență decembrie Melnic Mihaela 
24 Utilizarea IA pentru elaborarea materialelor promoționale de bibliotecă decembrie Melnic Mihaela 
25 Licențele Creative Commons decembrie Melnic Mihaela 
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Anexa 4 
Listă de recomandare 
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Anexa 5 

Chestionar de evaluare al activității culturale 
”Întâlnire online cu scriitoarea Lorina Bălteanu” 

Chestionar de evaluare a activității 
”Întâlnire online cu scriitoarea Lorina Bălteanu” 

1. Cum ați aprecia, în general, întâlnirea cu scriitoarea? 
☐ Foarte interesantă 
☐ Interesantă 
☐ Satisfăcătoare 
☐ Mai puțin interesantă 

2. Ce v-a plăcut cel mai mult la această întâlnire? 
☐ Prezentarea autoarei 
☐ Discuțiile despre carte 
☐ Posibilitatea de a adresa întrebări 
☐ Formatul online 
☐ Altceva: 
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

3. Ați citit sau intenționați să citiți romanul „Legată cu funia de pământ”? 
☐ L-am citit deja 
☐ Intenționez să-l citesc 
☐ Nu sunt interesat(ă) 

4. Cum ați evalua modul de moderare a întâlnirii? 
☐ Foarte bun 
☐ Bun 
☐ Satisfăcător 

5. Ați dori să participați și pe viitor la întâlniri similare organizate de bibliotecă? 
☐ Da 
☐ Poate 
☐ Nu 

6. Ce tip de activități v-ar plăcea să mai organizeze biblioteca? 
☐ Întâlniri cu scriitori 
☐ Cluburi de lectură 
☐ Ateliere creative 
☐ Dezbateri pe teme literare 
☐ Altele: 
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________ 
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Anexa 6 
Raport Cumulativ Privind Activitățile Organizate În Cadrul Campaniei Naționale „să Citim 

Împreună!” 
 

RAPORT CUMULATIV1 
privind activitățile organizate în cadrul Campaniei naționale 

„Să citim împreună!”, ediția a XIV-a, anul 2025 
în rețeaua bibliotecilor publice din raionul/municipiul/orașul  

 
Activități Număr 

activități 
Număr participanți 
total din care: 

elevi adulți 
Numărul de persoane care au împrumutat cărțile promovate în campanie 107 89 18 
Activități organizate (total) 96 892 771 121 
Din care: Întâlniri cu autorii 1 42 20 22 

Conferințe publice 0 0 0 0 
Expoziții de carte 45 342 301 41 
Lecturi publice, lecturi comentate, discuții 43 343 300 43 
Activități teatralizate, expoziții de desene 3 41 41 0 
Concursuri 0 0 0 0 
Altele 5 124 108 16 

Reflectarea activităților organizate în mass-media și social-media: 

 număr descrieri bibliografice sau link-uri 
Articole în mass-media   
Reportaje tv, radio   
Articole pe blog   
Postări Facebook și/sau 
alte rețele sociale 

34  

Numărul bibliotecilor din rețea 
care s-au implicat în Campanie 

21 

Bibliotecile din rețea care s-au 
implicat cel mai activ în 
campanie: 
 

BPO Șoldănești      BPC Cobâlea 
BP Gauzeni            BP Glinjeni 
BP Rogojeni           BP Poiana 
BP Dobrușa            BP Socola  
BP Șipca                  

Opinii din partea bibliotecarilor 
și participanților: 

 

„Toto” de Sergiu Afanasiu (Chișinău, Abeceluș, 2024) 
 
„O poveste caldă și plină de haz, în care copiii se regăsesc ușor. M-a impresionat modul în care 
autorul combină umorul cu lecțiile de viață.” – Tatiana Durnea, profesoară de clasele primare 
„Cartea aduce în fața cititorilor un personaj memorabil, iar limbajul accesibil o face potrivită pentru 
activități educative interactive.” –  Diana Gavriliță, bibliotecară s. Socola 
„Mi-a plăcut Toto pentru că e neastâmpărat și are idei amuzante!” – Damian, 9 ani 
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„Calendarul tradițiilor populare pentru copii” de Andrei Prohin (Chișinău, Lexon, 2024) 
 
„O carte extraordinară, care pune în valoare identitatea noastră culturală și îi apropie pe copii de 
tradițiile autentice.” – Aliona Tinică, profesoară de istorie și educație civică 
„Materialul este structurat excelent și poate fi folosit atât la ore, cât și în activități la bibliotecă. 
Copiii au fost foarte curioși să descopere obiceiurile fiecărei luni.” – Oxana Glbura, bibliotecară 
„Mi-au plăcut desenele și să aflu ce tradiții sunt în luna în care m-am născut.” – Sofia, 10 ani 
 
„Marele Ciulică” de Nicolae Popa (Chișinău, Prut, 2024) 
 
„O carte jucăușă, cu un limbaj creativ și imagini vii, care îi cucerește pe copii prin ritm și umor.” – 
Natalia Pălăduță, educatoare 
„Textul abundă în metafore și jocuri de cuvinte, ceea ce o face ideală pentru dezvoltarea 
vocabularului copiilor.” – Elena Maznic, profesoară clasele primare 
„Ciulică e amuzant! Mi-a plăcut cum vorbește și cum se aventurează peste tot.” – Andrei, 12 ani 
 
„Legată cu funia de pământ” de Lorina Bălteanu (Chișinău, Cartier, 2024) 
 
„Un roman plin de lumină, duioșie și nostalgie rurală, în care fiecare întâmplare readuce în prim-
plan valorile satului autentic.” – Vera Prodan, bibliotecară s. Rogojeni 
„Cartea îmbină magistral umorul cu melancolia și memoria afectivă. O lectură ce redă esența 
copilăriei trăite în satul moldovenesc.” –  Elena Ciorici, profesoară de limba română 
„Mi-a plăcut cum povestește despre sat și despre copilărie – unele lucruri semănau cu ce trăim și 
noi la bunici.” – Daria, 12 ani 
 
„Bumerang” de Lilia Bicec-Zanardelli (Chișinău, Cartier, 2023/2016) 
 
„Un roman profund, emoționant, care pune în lumină drama migrației și legăturile complicate dintre 
mame și copii.” – Valentina Grădinaru, psiholog școlar L/T Alexei Mateevici 
„O carte care deschide discuții sensibile și necesare despre familie, distanță și maturizare. 
Participanții au reacționat cu multă empatie.” – Liuba Cuculescu, bibliotecară s. Găuzeni 
„Mi s-a părut tristă, dar frumoasă. Am înțeles cât de greu e când cineva pleacă departe.” – Iulian, 
14 ani 
 
„O progenitură dușmană” de Nicolae Negru (Chișinău, Arc, 2024) 
 
„Un text curajos, cu teme actuale, care invită la reflecție asupra identității, conflictelor interioare și 
destinului.” – Mihail Melnic, profesor de curs teoretic, Școala Auto Șoldănești 
„Autorul reușește să pună în scenă personaje complexe și situații tensionate, ceea ce o face o lectură 
potrivită pentru cluburile de discuții literare.” – Zinaida Lachi, fostă profesoară de limba și literatura 
română 
„Nu e o carte pentru copii mici, dar mie mi-a plăcut pentru că are emoție și te face să te gândești.” 
– Cristian, 14 ani 
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Anexa 7 

Lista publicațiilor bibliotecarilor din raionul Șoldănești 2025 

Publicații în Repozitoriul Național Tematic în Biblioteconomie și Științe ale Informării din 

Republica Moldova: 

 Bibliotecile Publice din Raionul Șoldănești în Anul 2024. Raport analitic anual / Mihaela 

Melnic; coordinator Liudmila Gliginschii; Consiliul Raional Șoldănești, Secţia Cultură, 

Tineret şi Sport, Biblioteca Publică Orășenească Șoldănești. – Soldănești, 2024. – 39 p. - 

Manuscris. - URL: http://moldlis.bnrm.md//handle/123456789/2125 (accesat la 09.01.2025) 

 Cebotari, Tatiana. Aveți menirea să dezvoltați arta / Tatiana Cebotari // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 3. - p. 1. 

 Cebotari, Tatiana. Personalităși marcante / Tatiana Cebotari // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 5. - p. 4. 

 Cebotari, Tatiana. O zi specială / Tatiana Cebotari // Acasă: săptămânal independent. – 2025. 

- Nr. 17. - p. 5. 

 Cebotari, Tatiana. În satul cu credință / Tatiana Cebotari // Acasă: săptămânal independent. – 

2025. - Nr. 19. - p. 4. 

 Cebotari, Tatiana. Copilărie plină de magie / Tatiana Cebotari // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 21. - p. 5. 

 Doruc, Zinaida. Ne-am distrat și odihnit pe cinste / Zinaida Doruc // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 32. - p. 3. 

 Lazari,  Elena. Cu dor de Grigore Vieru / Elena Lazari // Acasă: săptămânal independent. – 

2025. - Nr. 7. - p. 6. 

 Melnic, Mihaela. Cu dor de Grigore Vieru / Mihaela Melnic // Acasă: săptămânal independent. 

– 2025. - Nr. 8. - p. 6. 

 Melnic, Mihaela. Moldova mea...de la Vadul-Rașcov / Mihaela Melnic // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 31. - p. 6. 

 Melnic, Mihaela. Am fost la furat… / Mihaela Melnic, Sergiu Cumatrenco // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 41. - p. 1/4. 

 Prodan, Vera. Uniți pentru acasă / Vera Prodan // Acasă: săptămânal independent. – 2025. - 

Nr. 32. - p. 3. 

 Prodan, Vera. Ziua Daciei la Rogojeni / Vera Prodan // Acasă: săptămânal independent. – 

2025. - Nr. 36. - p. 5. 

 Volontir, Tatiana. Mihai Volontir rămâne viu în inimi / Tatiana Volontir // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 10. - p. 4. 

 Volontir, Tatiana. Activități dedicate sărbătorilor / Tatiana Volontir // Acasă: săptămânal 

independent. – 2025. - Nr. 22. - p. 2. 
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Anexa 8  

Posterul „Bibliotecile pentru Moldova Europeană 2030” 

 



Anexa 9 

Indicatori de performanță, 2025 
 

Nr. d/o Denumirea indicatorului Obiectiv Cuantumul indicatorului Note 
2022 2023 2024 2025  

B.1 RESURSE, ACCES ŞI INFRASTRUCTURĂ  
B.1.3 Dotări/Facilităţi 

 

B.1.3.1 Spațiile pentru public per 
persoană 

Evaluarea importanței bibliotecii ca loc de 
studiu, întâlniri, centru de învățare 

8,5 8,5 8.5 10.87 Spațiu/popul x100 
 

B.1.4 Personal 
 

B.1.4.1 Numărul de angajați per 
persoană din populația 

servită 

Evaluarea numărului de angajați ai 
bibliotecii per 1000 de persoane din 

populația servită 

1,5 0,9 0.9 1.3 Angaj/popul 
x1000 

 
B.2 UTILIZARE  

B.2.1 Colecția 

 

B.2.1.1 Rata de circulație Evaluarea nivelului de utilizare a unui fond 
de împrumut 

0,6 0,6 0.5 0.51 Imprum/fond 

B.2.1.a Rata de înnoire Evaluarea nivelului de înnoire a unui fond 
de împrumut 

0,9 0,7 1.55 
65 ani 

2.74 
36.47 

ani 

Achiziția/colecția 
totală x 100%  

Colecția/Achiziție 
B.2.1.2 Împrumut pe cap de locuitor Stabilirea ratei de utilizare a colecțiilor de 

bibliotecă de către populația servită 
4,2 ex. 4,5 ex. 3,9 ex 5.5 ex Imprum/popul 

 
B.2.2 Acces 

 

B.2.2 Intrări în bibliotecă pe cap 
de locuitor 

Evaluarea capacității bibliotecii de a atrage 
utilizatorii pentru a-i oferi serviciile sale 

3,6 3,3 3,0 4.47 Intrări/popul 

B.2.2.4 Rata de participare la 
activitățile organizate de 
bibliotecă (per persoană) 

Evaluarea interesului manifestat de 
populația servită față de itățile organizate 

de bibliotecă. 

220 267 218 264 Nr pers. prezente 
la activități/Popul. 

x 1000 
B.2.2.5 Numărul de participări la 

orele de instruire pentru 
utilizatori per persoană 

Evaluarea capacității bibliotecii de a ajunge 
la utilizatori, organizând acțiuni de 

instruire în utilizarea serviciilor 

0,03 0,02 0,02 0.03 Nr.ore/popul 
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B.3 EFICIENȚA  

B.3.1 Colecția 

 

B.3.1.1 Cost per împrumut Evaluarea costului serviciilor de bibliotecă 
în funcție de numărul de împrumut 

26,4 23,79 32,90 44.27 Chelt./imprum. 

B.3.1.2 Costul achizițiilor per 
împrumut 

Evaluarea costului achizițiilor per 
împrumut și eficiența politicii de 

dezvoltare a colecției orientate spre 
utilizatori 

0,7 0,5 0.92 1.45 Chelt achiz/impr. 

B.3.1.2.a Costul cheltuielilor per 
utilizator 

Evaluarea costului cheltuielilor per 
utilizator și eficiența politicii de atragere a 

utilizatorilor 

395,5 408 535 772 Chelt./utiliz 

 
B.3.3 Personalul 

 

B.3.3.5 Productivitatea angajaților 
din serviciile de împrumut 
și livrarea documentelor 

Evaluarea eficienței serviciilor de 
împrumut şi livrarea documentelor 

4350 5014 4328 4268 Împrumut/angaj. 

 
B.4 POTENȚIAL ȘI DEZVOLTARE  

B.4.2 Personal 

 

B.4.2.2 Număr de ore de formare 
per angajat 

Evaluarea perfecționării competențelor 
personalului de bibliotecă prin participarea 

la orele de instruire 

45,5 39,8 41,1 64.1 Ore/angaj. 
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